

教学工作简报

第 6 期

保定理工学院教务处编

2025 年 10 月 20 日

目录

高教要闻

- 第 28 届全国推广普通话宣传周主题活动举行 错误！未定义书签。
加强师德师风建设 优化教师培养结构 提升专业能力素质 我省多措并举建设高素质专业化教师队伍 3

教务动态

- 我校召开 2025-2026-1 期初教学准备会(新生) 错误！未定义书签。
我校召开省级一流专业暨一流课程结项验收汇报会 6

院部新闻

以儿童视角，赴教育之约

- “新时代儿童观与教师专业视角”主题讲座 7

建模筑梦，竞显锋芒

- 基础课部 2025 高教社杯全国大学生数学建模竞赛喜获二等奖错误！未定义书签。

深学教学文件，聚力提质育人 错误！未定义书签。

智启课堂，创新赋能——会计学院召开新学期教学改革动员会，擘画教学新路径错误！未定义书签。

细抓环节 教学增效

- 信息科学与工程学院扎实推进试卷规范化管理，以查促改提升教学质量错误！未定义书签。

匠心育师 师道传承

- 信息科学与工程学院举办优秀教师示范课活动 错误！未定义书签。

逐梦赛场 载誉而归

- 艺术学院师生在“第 13 届未来设计师全国高校数字艺术设计”大赛中斩获佳

绩 错误！未定义书签。

深化校企合作 共话发展

——会计学院走访保定市格益机械设备销售有限公司 错误！未定义书签。

以赛促学结硕果

——信工学院学子荣获计算机设计大赛省赛三等奖 错误！未定义书签。

深耕实战育新才

——教育学院助力新教师 PBL 实战培训成效显著 错误！未定义书签。

第 28 届全国推广普通话宣传周主题活动举行

来源：教育部（2025-09-24）

9月24日，以“加大国家通用语言文字推广力度，促进铸牢中华民族共同体意识”为主题的第28届全国推广普通话宣传周主题活动在四川省凉山彝族自治州西昌市举行。教育部党组书记、部长、全国推普周领导小组组长怀进鹏，四川省委副书记、省长施小琳出席活动并致辞。

怀进鹏指出，习近平总书记高度重视语言文字工作，多次作出重要指示批示，为推广普及国家通用语言文字提供了根本遵循。教育部、国家语委深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，会同推普周领导小组成员单位和各地各部门，以推普工作落实立德树人根本任务，有力保障和改善民生，服务国家战略和经济社会高质量发展，取得了明显成效。

怀进鹏强调，要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识，积极探索构建推广普及国家通用语言文字新格局，实现从基本普及向高质量普及迈进，为强国建设和民族复兴伟业夯实语言之基。要精准把握推普要义，充分认识和发挥国家通用语言文字的沟通纽带、文化纽带、发展纽带作用，打造铸牢中华民族共同体意识的坚强纽带。要巩固推普主阵地，着力提升国家通用语言文字教育质量，全面提升学校语言文字工作水平，大力提升青少年语言文化素养，夯实铸牢中华民族共同体意识的坚固基础。要创新推普方式方法，优化推普工作模式，强化推普数智发展，加强推普宣传引导，提升铸牢中华民族共同体意识的工作能效，以语言相通促进心灵相通、命运相通。

施小琳表示，四川将以此次活动为契机，坚持立德树人夯实基础，持续提升师生语言文字素养，推动学校语言文字工作高质量发展；坚持聚焦重点精准发力，着力提升社会层面特别是民族地区国家通用语言文字普及水平，促进各民族团结进步，持续铸牢中华民族共同体意识；坚持创新方法丰富举措，强化语言文字服务功能，加强对外交流合作，打造多元中华优秀传统文化传播矩阵，坚定文化自信；坚持统筹协调凝聚合力，落实党委政府职责，发动社会力量广泛参与，共同推动国家通用语言文字推广普及，不断开创语言文字工作新局面，为全面建设社会主义现代化四川、推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

主题活动前，怀进鹏深入西昌市黄水小学、德昌中学调研了解国家通用语言文字教育教学、五育并举、县中振兴等情况。

主题活动期间还举办了推普成果展演和语言文字工作广场展示,展现国家通用语言文字促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识、塑造立德树人新格局的作用和成效。全国推普周领导小组各成员单位,国家语委各委员单位,各地、各行业系统,国家语言文字推广基地等也围绕推普周主题,开展了丰富多彩的推普宣传活动。

加强师德师风建设 优化教师培养结构 提升专业能力素质 我省多措并举建设高素质专业化教师队伍

来源: 河北省教育厅 (2025-9-10)

今年以来,我省大力弘扬教育家精神,全面加强师德师风建设、优化教师培养结构、提升专业能力素质,多措并举推进高素质专业化教师队伍建设。截至2024年,我省共有专任教师110.5万人。

弘扬教育家精神是建设高素质教师队伍的根本指引,师德师风建设是打造高质量教师队伍的工作基石,事事关落实立德树人根本任务。

我省将弘扬教育家精神作为加强教师队伍建设的总抓手,不仅研究制定了一系列配套政策,更着力让这种精神浸润到教师成长的每一个环节。

在师范院校,课堂正在悄然变化。以教育家精神为核心的师德培育课程矩阵逐步建立,《教育家精神与新师范教育》等新课程走进课堂。燕赵基础教育名师讲堂、师德故事会等浸润式第二课堂活动,用身边人、身边事,潜移默化地塑造着未来教师的职业理想。一份份记录着志愿服务、乡村支教经历的“师德成长档案”,纳入师范生培养、评价体系。

榜样的力量无穷。通过“讲述我的育人故事”等活动,一批批师德典范脱颖而出。目前,我省涌现出的全国教书育人楷模7人,全国高校黄大年式教师团队21个,尊师重教的氛围日益浓厚。

教师培养是教育事业的源头活水。我省目前共有46所高校开设师范类专业,在校师范生18万人。

今年我省成功入选全国教师教育创新机制改革试点省份,为全省教师教育改革注入新动力。

我省优先选取燕山大学应用物理学、马克思主义理论以及河北大学生物科学、数学与应用数学等4个师资雄厚、学科基础过硬的专业开展教师教育,强化教育学科与理工学科、人文学科的交叉融合,为高中培养一批学科素养扎实、创新能力突出的优质师资。

2025年4个师范专业首次招生效果良好，在吸引优质生源上效果明显。

为吸引更多优秀人才从教，不断扩大河北师范大学本研衔接公费师范生培养规模，2025年招生规模较去年增幅达34.7%。2025年，教育部批准6所教育部直属师范大学本研衔接公费师范生在我省招生名额共167人，比2024年增加12.1%。

依托河北大学、河北师范大学开展中学在职教师硕士研究生学历提升工作，首期培养300人。同时，优化教师教育院校布局，指导19所师范院校完成师范院校一校一策发展方案。

提升现有教师队伍的能力素质，是强师计划的核心。

2025年河北省争取“国培计划”中央专项资金1.566亿元，实现连续三年增长，争取“省培计划”资金4160万元。国培省培计划培训中小学幼儿园教师、校园长5万人次。

针对乡村教育这一重点，政策的精准滴灌尤为明显。我省不断调整省属公费师范生、“优师计划”师范生培养结构，小学教师培养计划整体缩减28.57%，中学教师培养计划增加50%。同时，增加中学体育教师、小学科学教师培养数量。

继续实施农村义务教育阶段学校特设岗位计划为乡村学校注入新鲜血液，经教育部批准，2025年计划为28个申报需求的设岗县招聘特岗教师1852人。

此外，“县中头雁教师”遴选工作扎实推进，28位教师被推荐至国家级平台，他们将作为领头雁，助力县域高中教育实现振兴。

教务动态

我校召开2025-2026-1期初教学准备会(新生)

2025年9月11日下午14:00，我校在行政楼三楼会议室召开2025-2026-1期初教学准备会。校长助理兼教务处处长黄卓主持，各二级学院领导参加。

会上，由各二级学院常务院长分别汇报了新生开学准备工作完成情况以及需要沟通协调解决的问题。校长助理黄卓重点强调教学秩序，要从三率（到课率、抬头率、前排就坐率）、课堂考勤、课堂秩序规范、教学方法改革与课程考核方式变革等五个方面出发，严格课堂管理。

既让学生感受到保理专业严谨的课堂纪律，又夯实了新学期教学工作基础，助力实现新学期工作开好局、迈好步的目标。



(会议现场)

(教务处供稿)

我校召开省级一流专业暨一流课程结项验收汇报会

为持续推进学校专业和课程建设，提升办学质量，全面总结与展示我校省级一流本科专业和一流本科课程的建设成效，9月29日上午10:00，我校在行政楼三楼会议室召开省级一流本科专业暨一流本科课程结项验收汇报会。副校长郝书珍、学校教学工作委员会成员、教务处相关负责人员、各学院专业负责人和课程负责人等参加了此次会议。会议由教务处副处长赵佳主持。



图1 会议现场
6

会上，省级一流本科课程负责人围绕课程内容、课程教学设计、课程团队建设、教学管理与评价、教学设计与方法、教学效果、持续改进计划等方面进行汇报，全面展示了课程建设历程与丰硕成果，汇报课程涵盖了线下、线上线下混合、社会实践等多种类型，体现我校课程建设多元化。省级一流本科专业建设点负责人围绕专业定位及特色、人才培养方案、专业建设成效、师资队伍、教学资源与利用、质量保障、生源及人才培养质量等方面汇报了一流专业自立项以来的建设情况、取得的标志性成果以及未来的持续改进计划。



图 2-3 教务处领导参会

评审专家认真听取了各项目汇报，同时审阅了相关支撑材料，对各个项目取得的丰硕成果给予了高度评价，并就专业建设和课程建设过程中的关键问题、成果的推广价值、持续改进的方向等进行深入探讨，提出了宝贵的指导性意见和建议。

此次结项验收汇报会的成功举办，标志着我校一流本科专业与一流本科课程建设取得了重要的阶段性成果。下一步，学校将根据评审意见，进一步优化资源配置，完善持续改进机制，充分发挥一流专业和一流课程的示范引领作用，全面带动我校本科教育教学水平再上新台阶。

（教务处供稿）

院部新闻

以儿童视角，赴教育之约 ——“新时代儿童观与教师专业视角”主题讲座

陶行知曾言：“教育不能创造什么，但他能启发解放儿童创造力，以从事于创造之工作。”儿童与生俱来的想象力与创造力需要教育者以专业视角去呵护与激活，而非用成人框架加以束缚。



图1 张春炬老师做讲座

9月18日，教育学院特别邀请特级教师、正高级教师张春炬园长开展了一场主题为“新时代儿童观与教师专业视角”的讲座。教育学院党总支书记郑楠、教学副院长王志萍、学前教育教研室主任葛江宇、学前教育教研室副主任赵亚楠以及学院师生共同参与了此次讲座。

讲座在温馨且富有启发性的氛围中拉开帷幕，张春炬园长凭借丰富的理论知识和生动鲜活的案例，为教育学院师生搭建起一座深入理解“教育本质”的桥梁。



图2-3 教育学院领导参会

一、践行新时代儿童观：循关键期，启认知，激天赋

张春炬园长以动物“印记现象”类比，指出儿童成长存在关键期。3岁、4.5岁左右、5岁前后分别是语言、书写、阅读发展的“黄金时段”，需教育者敏锐捕捉呵护。她借“鱼就是鱼”的故事，结合皮亚杰理论，阐释儿童会依自身经验构建世界认知，儿童的世界有专属的逻辑与诗性。在新时代儿童观下，儿童具有哲学家、艺术家与梦想家三重身份，成人应切换“儿童视角”，关注儿童主动性以找准教育起点。

二、教师专业视角：以专业之光，护儿童成长



图 4 讲座现场

在教师专业发展这一议题上，张春炬园长率先提到联合国教科文组织在第 45 届国际教育大会中提出的重要论断：在提升教师地位的整体政策里，专业化是极具前景的中长期策略。她结合教育学家顾明远的观点着重强调：“社会职业存在一条铁律，即唯有实现专业化，才能拥有社会地位，才会赢得社会的尊重。倘若一种职业人人皆可胜任，那么它在社会上便毫无地位可言”。由此，她指出教育并非“人人皆能为之”的普通职业，而是需要教育者凭借专业的爱与智慧作为支撑的特殊事业。



图 5 学院教师代表和学生参会

这要求教师不仅要有扎实的专业知识，还要具备敏锐的观察力和灵活的应对能力。在日常教学中，他们需要根据每个孩子的个性特点和发展需求，量身定制适合的教育方案。同时，教师还应不断学习和更新教育理念，紧跟时代步伐，以确保自身专业素养的持续提升。只有这样，才能真正做到用专业之光，为儿童的成长保驾护航。

三、让教育因“看见”更温暖

讲座结束之际，现场依旧弥漫着关于“儿童与教育”的深刻思索。这场分享恰似一束光芒，照亮了教育者的初心。当教师凭借专业视角，真切地“看见”儿童的独特与宝贵时，教育便会化作一场温暖的双向奔赴。孩子得以绽放天性，教师也能在专业成长之路上，与童年的纯粹一同迈向美好未来。

（教育学院供稿）

建模筑梦，竞显锋芒 ——基础课部 2025 高教社杯全国大学生数学建模竞赛 喜获二等奖

2025年9月5日至8日，2025高教社杯全国大学生数学建模竞赛在线上举行，10月9日，河北赛区竞赛结果公布。保定理工学院王晨硕、付松松、赵康烁三人组建的团队凭借扎实的专业功底与创新的解题思路，从全省62所高校的1613支队伍中脱颖而出，荣获省级二等奖，为学校赢得了荣誉。这是我校从2019年以来，连续7年在此项赛事上有所斩获。

202503057002	王晨硕	付松松	赵康烁	李海军	保定理工学院	B	省二等
202503001018	邢梓桐	陈超	柳钦昊	李杰	保定学院	B	省二等
202503001025	王嘉旭	王博翰	杨一萌	王岩	保定学院	B	省二等
202503006090	张炜玥	白鹤	刘骐源	指导教师组	东北大学秦皇岛分校	B	省二等

本次竞赛以“理论结合实际、创新解决问题”为核心，要求参赛队伍在三天时间内完成对指定现实问题的建模分析、算法设计与论文撰写，全面考察选手的数学建模能力、团队协作能力与学术表达能力。接到竞赛通知后，数学教研室高度重视，从各年级选拔优秀学生组建参赛队伍，并安排优秀建模指导组成指导团队，开展了为期两个月的系统性培训。培训内容涵盖数学建模方法、算法编程、论文写作等多个模块，通过模拟竞赛、案例分析等方式，有效提升了队员的实战能力。



赛前教师指导学生参赛

竞赛过程中，我校参赛队员面对复杂的现实问题，沉着冷静、分工协作。他们首先深入剖析问题本质，结合概率论、运筹学等专业知识构建合理的数学模型；随后运用 MATLAB 等工具进行数据处理与算法优化，反复验证模型的科学性与可行性；最后精心撰写论文，清晰呈现解题思路与研究成果。团队成员在高强度的竞赛环境中相互支持、高效配合，充分展现了我校学子扎实的学科素养与良好的团队精神。



学生参赛现场

此次获奖不仅是对参赛队员努力的肯定，也彰显了我部在数学建模教学与实践创新方面的显著成效。我们将以此为契机，进一步加强学科竞赛体系建设，鼓励更多学生参与科技创新活动，培养更多具备创新思维与实践能力的高素质人才。

（马克思主义学院供稿）

深学教学文件，聚力提质育人

为进一步深化教学改革，提升课堂教学质量，2025年9月24日，保定理工学院会计学院于三教407召开教师会议，组织全体教师集中学习学校最新下发的《关于进一步提高课前十分钟利用效果的通知》《课程考核质量标准》等一系列教学管理文件。此次学习活动旨在统一思想、明确方向，推动教学工作规范化、科学化、高效化发展。

学习会上，学院负责人首先对文件出台的背景和重要意义进行了深入解读。《关于进一步提高课前十分钟利用效果的通知》强调，课前十分钟是课堂教学的重要延伸，应充分利用该时段进行知识回顾、问题导入、学习目标说明或课程思政引导，帮助学生快速进入学习状态，提升课堂专注度与参与度。文件明确要求教师提前备课、精心设计，杜绝“空堂”“闲聊”等低效现象。

随后，针对《课程考核质量标准》文件，学院教学骨干逐条解析。该标准从考核内

容、题型设计、难易度分布、评分细则、反馈机制等方面提出系统性要求，强调考核应体现“以学生为中心”的教育理念，注重过程性评价与结果性评价相结合，真实反映学生知识掌握与能力发展水平。

全体教师围绕文件内容展开了热烈讨论。大家一致认为，教学管理文件的出台为教学工作提供了清晰指引，有助于规范教学行为、提升育人实效。多位教师表示，将在今后的教学中优化课前设计，丰富考核形式，强化形成性评价，切实提高教学质量。

会计学院院长表示，学院将以此次学习为契机，持续开展教学研讨、示范课展示和教学检查，确保文件精神落地见效。未来，学院将继续坚持立德树人根本任务，以高标准、严要求推动教育教学高质量发展，为培养高素质会计人才提供坚实保障。



智启课堂，创新赋能——会计学院召开新学期教学改革动员会，擘画教学新路径

为进一步提高课堂教学质量，强化课堂教学管理，通过“课堂革命”规范课堂教学行为，树立良好教风学风，推动课堂教学提质增效，2025年9月24日下午会计学院在3-407召开新学期课堂教学改革研讨会。

会上于强院长指出：当前财务数字化快速发展，在互联网+教育的政策指引下，高校教师需将互联网和人工智能技术融入到课程的构建中。本周学院已经启动了骨干教师磨课计划，全体教师应创新教学理念，探索课堂教学新路径。本学年我院将重点打造

1-2门“高阶性、创新性、挑战度”金课，期末将评选“智慧课程之星”与“实训创新达人”。



于强院长做新学期教学改革动员

于雪院长指出：会计学院现有《会计综合实训》一门线下一流课程，同时作为创新创业类社会实践课程，该课程今年面临结项，课程组教师认真提炼课程立项以来的建设成效，汇总建设成果，做好引领示范。此外，《财经大数据综合实训》作为2025年立项的省级专创融合课程，课程组教师要开阔创新思路，创新教学理念、明确课程目标、做好教学设计与组织、课程内容组织管理与教学资源建设。



于雪院长做具体工作安排

此次动员研讨明确了会计学院新学期“智慧+实训”改革方向，部署了重点课程建

设任务，鼓励教师团队积极探索、稳步推进，合力提升会计学院人才培养质量。

(会计学院供稿)

细抓环节 教学增效——信息科学与工程学院扎实推进 试卷规范化管理，以查促改提升教学质量

为响应《保定理工学院关于 2024-2025 学年第二学期试卷质量与管理评估的通知》文件工作要求，信息科学与工程学院于 2025 年 10 月 16 日全面启动试卷自查专项工作，对 2024-2025 学年第二学期本科专业的所有专业必修课程的试卷归档，以及试卷情况进行检查，实现试卷档案全覆盖、必修科目考试无遗漏。

教学副院长李建勋主持此次工作，教研室主任、骨干教师担重任，青年教师积极参与。严格按照评估要求对试卷的命题计划、AB 样卷、评分标准、试卷分析表、学生成绩登记表进行了针对性检查，旨在通过检查反馈优化教学目标，强化试卷工作在完善教学流程中的作用，进一步凸显应用型人才培养特色。针对自查过程中暴露的不足，各教研室积极开展深入剖析，并组织二次整改。

学院将以此次自查为契机，将检查结果切实融入试卷设计与教学管理之中，持续优化教学流程，进一步规范试卷管理机制。未来，学院还将继续加强对教学各环节的监督与指导，不断提升教育教学质量，夯实高素质应用型人才的培养基础。

匠心育师 师道传承——信息科学与工程学院举办 优秀教师示范课活动

2025 年 10 月 15 日，信息科学与工程学院在新综合楼 B-1409 教室举办优秀教师示范课。卢秀丽副教授以《Java 程序设计》中的“static 关键字”为主题进行讲授，学院多名教师参与观摩。

卢秀丽老师围绕“static 关键字”，系统讲解了类变量、类方法、静态代码块与静态内部类等内容，通过实例演示展示了 static 的实际应用与运行机制。她以“为什么 main 方法是静态的”等问题引导思考，并将复杂程序流程图示化，增强了教学直观性。

课程重点展示了板书设计的艺术与方法。卢老师提出板书五大原则：整体美观、主次分明、书写规范、形式多样、直观清晰，并指出“空、满、乱、散、潦草、差错”六大忌讳。现场通过“提纲式”“图解式”“辐射式”等多种板书形式，结合教学内容进行灵活布局，为观摩教师提供了实用范例。

卢秀丽老师通过扎实的专业功底与精致的教学呈现,充分展现了学院教师的教学风采,也为师资队伍建设与教学质量提升注入了新动能。

(信息科学与工程学院供稿)

主编: 郝书珍

副主编: 黄卓

责任编辑: 赵佳、刘洋

报: 保定理工学院董事会、保定理工学院校领导¹⁵

保定贺阳教育投资有限公司

送: 各处室、院(部)、中心、馆、后勤集团
